

**RAPORTUL COMISIEI DE ETICĂ ȘI DEONTOLOGIE UNIVERSITARĂ DIN CADRUL
UNIVERSITĂȚII DE VEST DIN TIMIȘOARA
PE ANUL 2021**

Autonomia universitară și răspunderea publică a Universității de Vest din Timișoara se exercită în condițiile răspunderii publice, ceea ce implică respectarea politicilor de echitate și etică universitară, cuprinse în *Codul de Etică și Deontologie Universitară* aprobat de Senatul UVT.

Misiunea Comisiei de Etică și Deontologie Universitară din UVT (în continuare, CEDU) este să asigure aplicarea dispozițiilor *Codului de Etică și Deontologie Universitară* din Universitatea de Vest din Timișoara, cod votat în cadrul Senatului UVT în data de 30.05.2019. CEDU a UVT funcționează având în vedere prevederile Legii Educației Naționale nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare, ale Legii nr. 206/2004 privind buna conduită în cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și inovare, cu modificările și completările ulterioare, ale Legii nr. 319/2003 privind statutul personalului de cercetare-dezvoltare, precum și ale Cartei Universității de Vest din Timișoara, ratificate prin *Hotărârea Senatului UVT nr. 23 din 30.05.2019*. Prestigiul profesional și autoritatea morală sunt criteriile esențiale în alcătuirea și funcționarea CEDU, în acord cu [Regulamentul de organizare și funcționare a sa, aprobat prin Hotărârea Senatului UVT nr. 29 din 08.10.2020](#).

CEDU a UVT are următoarea componență:

Președinte – Prof.univ.dr. Mihaela-Alida TOMIȚĂ

Vicepreședinte – Conf.univ.dr. Flaviu CIOPEC

Membrii Comisiei de Etică UVT

- Prof.univ.dr. Gabriela MIRCEA
- Conf. univ. dr. Dana VLASICI
- Conf. univ. dr. Daniela SUSAN-RESIGA
- Conf. univ. dr. Bogdan ALMĂJAN
- Conf. univ. dr. Petre BIRTEA
- Conf.univ.dr. Adina CHIRILĂ

Reprezentanții Sindicatului UVT și ai studenților

- Conf.univ.dr. Sorina CHIFU (reprezentant Sindicat UVT)
- Stud. Andreea Raluca ARGESANU (reprezentant OSUT)

- Stud. Darius – Dragoș ȚEPERDEL (reprezentant OSUT)

Secretar:

- Andreea Mondoc - secretar

I. Analizarea sesizărilor adresate Comisiei de Etică a UVT

În baza atribuțiilor CEDU a UVT, Comisia a analizat în anul calendaristic 2021 un număr de 2 sesizări privind abaterile de la etica universitară, conform *Codului de Etică și Deontologie Universitară al UVT*. În vederea soluționării acestor sesizări, Comisia s-a întâlnit de 15 ori, *față în față, online* și prin exprimare de vot electronic (prin *e-mail*) finalizând un caz și suspendând altul. CEDU a UVT a formulat, în urma analizării cazurilor concrete ce i-au fost supuse atenției, recomandări în vederea îmbunătățirii climatului instituțional, a profilaxiei derapajelor în relațiile interumane ale personalului didactic și auxiliar din UVT și a reducerii numărului de abateri de la *Codul de Etică și Deontologie Universitară al UVT*.

Cazurile supuse atenției Comisiei de Etică sunt următoarele:

1). Continuarea analizei unei sesizări din anul anterior înaintată Comisiei de Etică, prin care o studentă, reprezentant OSUT, a semnalat o serie de presupuse încălcări ale *Codului de Etică și Deontologie Universitară* în relația dintre studenți și un cadru didactic de la una dintre facultățile din UVT. Comisia de Etică a invitat și a audiat în acest caz studenta petentă, un cadru didactic care a depus de asemenea o sesizare privitoare la același caz, unul dintre prorectori, decanul facultății, și cadrul didactic acuzat.

După analizarea de către Comisia de disciplină a UVT a modului de desfășurare a activității didactice a cadrului didactic respectiv din perioada de activitate online, Senatul a luat decizia de desfacere a contractului de muncă. Ca urmare, Comisia de etică a suspendat analizarea cazului până la finalizarea termenului de 40 zile de la desfacerea contractului de muncă. Ulterior, în urma procesului câștigat în instanță, cadrul didactic reclamat a fost re-încadrat și Comisia a decis reluarea cazului.

2). Analiza unei sesizări de hărțuire și calomnie/denigrare a unui cadru didactic de către un coleg. În urma audierii părților implicate, cazul a fost clasat, cu recomandarea de revizuire a comportamentului către cadrul didactic reclamat.

II. Avizarea demersurilor de cercetare și publicare

Comisia de Etică a primit spre avizare un număr de 6 cereri privind aprobarea demersurilor de cercetare și publicare. Cercetările care implică participanți umani sau artefacte umane ridică

probleme etice, juridice, sociale și politice unice și complexe. Etica cercetării în universitate se concentrează în principal pe analiza problemelor de natură etică generate de statutul indivizilor de obiect al cercetărilor științifice. În asemenea situații, Comisia acționează în virtutea a trei obiective fundamentale, ce onorează demnitatea umană și principiile academice de lucru: a) protejarea participanților umani; b) protejarea integrității cercetării universitare, prin asigurarea că metodele și datele utilizate sunt reale și verificabile, că cercetarea este efectuată și raportată cu onestitate, la cele mai înalte standarde, cu respectarea cuvenită a reglementărilor și codurilor de practică legale, profesionale și universitare; c) asigurarea că cercetarea universitară servește intereselor cu precădere intelectuale și spirituale ale indivizilor, grupurilor și / sau societății în ansamblu.

Până la data de 27.09.2021, când s-a luat decizia ca Departamentul de Managementul Calității al UVT, condus de către domnul Conf.univ.dr. Daniel Luceș, să analizeze în continuare solicitările de avizare din punct de vedere al eticii cercetării, Comisia de Etică a avizat 6 cereri privind aprobarea demersurilor de cercetare și publicare.

III. Alte activități

1). Apreciată ca model de bună practică la nivel național în ceea ce privește etica și integritatea academică, UVT prin CEDU, a fost invitată de către Consiliul de Etică și Management Universitar (CEMU), în data de 26.02.2021, la dezbateră intitulată "Etică și Deontologie Universitară în România: realități și perspective". Cu ocazia acestui eveniment, președintele CEDU din UVT, prof.univ.dr. Mihaela Alida Tomiță a prezentat o sinteză a activităților desfășurate la nivelul UVT cu titlul: "Abordări inovative la nivel instituțional cu privire la politicile naționale în domeniul eticii și integrității universitare".

2). În data de 27.05.2021, a avut loc dezbateră online - **Realitatea Eticii și Integrității Academice în Universitățile Românești**. Scopul dezbaterii a fost concretizarea unor obiective comune privind realitatea eticii și integrității în universitățile românești, pomind de la propunerile din *Strategia comună de consolidare a culturii eticii și integrității academice în Consorțiul "Universitaria"*. Link:

<https://carfia.unibuc.ro/2021/06/02/realitatea-etica-si-de-integritate-a-universitatilor-romanesti/>

Au participat reprezentanți din universitățile consorțiului, din partea CNE, CEMU, CNATDCU și CNR. Dezbateră a fost moderată de către prof. Marian Popescu (UB, director onorific CARFIA) și prof. Dacian Dragoș (UBB, președinte CNE).

Din partea UVT a participat d-na Prof. univ. dr. Gabriela MIRCEA - membru în Comisia de Etică UVT și d-na Conf. univ. dr. Corina ILIN – fostă președinte a CEDU /membră GLIA.

Cele patru obiective și linii de acțiune ale *Strategiei* care a constituit punctul de pornire al dezbaterii sunt următoarele:

Obiectiv 1 - Evaluarea concordanței între cadrul legislativ și normele etice din mediul universitar;

Obiectiv 2 - Dialog consultativ cu structuri din sistemul educațional (CNE, CNATDCU, CEMU, CNR, ONG-uri specializate în Educație) și cu asociațiile studenților reprezentative în vederea stabilirii unui accord privind propunerile legislative asumate de Consorțiu;

Obiectiv 3 - Cunoașterea realității etice și de integritate în universitățile Consorțiului;

Obiectiv 4 - Formarea consilierilor de etică și integritate, din rândul angajaților, la nivelul fiecărei universități din Consorțiu, care vor oferi suport de specialitate structurilor etice și de integritate, dar și managementului universitar.

3). În perioada 9-11.09.2021, Centrul de Acțiune, Resurse, Formare pentru Integritate Academică al Universității din București (CARFIA) a organizat **a patra ediție a Școlii de Integritate Academică, la Stațiunea Zoologică din Sinaia a Universității din București**. Prin acest eveniment, organizatorii și-au propus să facă un pas important pentru o politică comună de integritate a Consorțiului „Universitaria”. Din partea UVT, la eveniment a participat doamna Președinte a Comisiei de Etică și Deontologie Universitară a UVT, Prof. univ. dr. Mihaela-Alida TOMIȚĂ, alături de colegii din cele șase universități membre ale Consorțiului. Link:

<https://carfia.unibuc.ro/2021/09/07/scoala-de-integritate-carfia/>

Dezbaterile din cadrul evenimentului au vizat:

- necesitatea numirii unui **consilier de integritate academică la nivelul fiecărei universități**;
- introducerea în planurile de învățământ a următoarelor discipline, cu adaptarea fișelor de disciplină conform informărilor făcute:

a. Etica cercetării;

b. Etică și integritate academică

4). În continuarea acestui eveniment, CARFIA a organizat în 30.09.2021 o conferință online cu tema **„Drepturile de proprietate intelectuală și impactul asupra eticii și integrității academice”**. Prelegerea a fost susținută de dl. Avocat Gabriel Turcu, cadru didactic asociat al Facultății de Jurnalism și Științele Comunicării a Universității din București. Conferențiarul a avut ca invitat un renumit avocat francez, specializat în dreptul proprietății intelectuale, cu o experiență

de peste 30 de ani în domeniu. La această conferință, moderată de Prof. univ. dr. Marian Popescu, director onorific al CARFIA, au participat și 7 membri ai CEDU a UVT. Link:

<https://unibuc.ro/conferinta-online-cu-tema-drepturilor-de-proprietate-intelectuala-si-a-impactului-asupra-eticii-si-integritatii-academice-organizata-de-carfia/>

5). În data de 12.10.2021, toți membrii CEDU au participat la o întâlnire online cu membrii Comisiei de Evaluare nominalizată de ARACIS, constituită din reprezentanți ai altor școli doctorale din țară și străinătate, care a efectuat verificarea calității activității din instituția noastră cu scopul re-acreditării domeniilor de studii doctorale.

6). Pagina web a UVT a fost actualizată cu datele corespunzătoare în ceea ce privește componența comisiei de etică, regulamentul de organizare și funcționare, precum și raportul anual de activitate. Deasemenea, a fost realizată traducerea în limba engleză a Regulamentului de organizare și funcționare a CEDU.

Comisia de Etică și Deontologie Universitară din UVT

Prof.univ.dr. Mihaela-Alida TOMIȚĂ - președinte



Aprobat prin HS nr. 74 din 29.09.2022